
ENC officer responses to RNOTP Inspectors requests – 

9/16/19/20/21/22/24/25/29/30/31/35/37/38 

9 - re Policy 2 is clarification needed about how the policy would work in the 

approach to development in individual villages. 

The policy will apply to all villages. As the list of settlements that are recognised as 

distinct villages is included in the plan at paragraphs 4.5 and 4.6 there is a clear reference 

point for the application of the policy. The considerations set down in the policy will be 

applied in relation to the specific development proposals that are the subject of planning 

applications and provide potential applicants with a clear indication of what they will 

need to consider in promoting their proposals. 

Therefore no ‘possible’ text change is proposed 

16-Why do Policy 2 (windfall) tests apply to urban windfall – is a possible text 

modification needed so that they do not. 

It is confirmed that the Council does intend the policy tests to apply to both urban and 

rural windfall proposals but clarification is needed that it only relates to settlements with 

a development boundary in order to accord with policy 1. Possible further change to the 

first sentence to be 

Planning permission will be granted for windfall development within the settlement 

boundaries of towns and villages where the developer has addressed and sufficiently 

demonstrated through supporting information that : 

19 - amend Policy 1 sub section 4 sub title to delete reference to Category A and B 

villages 

4 Network Villages 

20 provide an additional (green) reference box on page 21 either at the side of para 

4.2 or 4.3 referencing the evidence source for the village categorisation below Core 

Strategy settlement role identifications (lowest level Kings Cliffe) 



The response to request 7 (what evidence base exists for the Plan settlement strategy) is 

provided in the response to request 7. Possible text to be placed in the additional box has 

been provided with the response to would refer to the key components of that evidence 

but this would need to be done as an editing task for the adoption version of the plan once 

the findings of the examination are known and there is a basis for the plan to proceed to 

adoption. 

21 Take out reference to changing village boundaries at para 4.4. 

Delete the last sentence of para 4.4 (submitted plan) which currently reads ‘Village 

planning boundaries will be reviewed regularly to ensure that they are not 

compromising the achievement of sustainable rural communities. 

22 Propose amendment to Policy OUN 3 to give equal status to the two allocation 

sites and change related target. Also delete reference to educational uses 

Amend the first sentence of the policy to read 

New housing development in Oundle will primarily take place within the existing built 

up area of the town focussed on site 1 with an additional green field land release at site 

2 forming an extension to the built up area. 

Make a related amendment to the policy monitoring target so that it reads 

Commencement of housing development at the Ashton/Herne Road and Creed Road 

allocation sites by 2011 

Amend the first sentence of sub paragraph 1 (Ashton Road/Herne Road site) of the policy 

(to delete reference to educational use ) to read as follows 

This site could accommodate housing development (up to 145 dwellings depending on 

the need for other uses) community facilities, associated infrastructure and open space. 

Make a related change by deleting Policy OUN4 with its associated indicator and target 

Note 23 ( OUN1 - East Road) – response previously submitted and also added to 26 

below 



24 How is THR5 re education linked to the trajectory – answer is that it is not so 

proposed revised wording accordingly. 

Further amend policy THR5 (as previously proposed to be changed by ENC) to delete 

the last sentence of the last but one paragraph which currently reads ‘ In particular the 

delivery of housing on the site will be phased in line with the projected availability of 

school places.’ 

25 what is the evidence base to support Springfield Farm as a safe guarding 

location – is it safeguarded at Preferred Options - propose change. 

Amend ‘THR1 – Infrastructure’ to delete the last sentence of the policy which 

currently reads ‘ Land will be safeguarded at Springfield farm for a new secondary 

school, which may be needed within the Plan period or in the longer term.’ 

Make an associated amendment to the last sentence of paragraph 9.2 of the general text 

for it to read 

Considering the wider need to plan for sustainable communities as set out in PPS1 and 

the growth levels for Oundle and Thrapston set out in the Core Strategy the Springfield 

Farm location has been identified as a site with some development potential that may 

be suitable for the development of a new secondary school should one need to be 

provided. 

26 Policy OUN 1 re cumulative impact - propose revised wording to delete. 

Further amend the possible change s to the first paragraph of the possible revised wording 

of the ENC proposed change to OUN1 to remove the word ‘cumulative’ so that it would 

read as follows. 

Planning permission will be granted for the development of the sites outlined at 

policies OUN2 and OUN3 of this Plan provided it can be demonstrated to the 

satisfaction of the Council that the necessary infrastructure will be in place to deal 

with the impacts of development as it proceeds. 



Previously submitted possible change (request no 23) inserted below for convenient 

reference 

The proposed policy as it is currently proposed to be changed states in the last but one 

paragraph 

‘The release rate for housing development in Oundle will be dependent upon the delivery 

of the necessary infrastructure, services and facilities and related to the delivery of a 

high quality business development at East Road.’ 

Based on being unable to tie the developers of the proposed allocation housing sites in 

the 2009/19 -12/13 period of the housing trajectory to the development of a separately 

owned site for employment use with a later (2016) delivery target date it is considered 

that the simplest approach is to delete this reference so that the paragraph will read as 

follows 

The release rate for housing development land in Oundle will be dependent upon the 

delivery of the necessary infrastructure, services and facilities. 

The current policy reference to the need to pursue the provision of a balance of new 

employment and housing development is therefore instead proposed to be identified in 

the general text of the plan by addition to para 8.6 (of the submission plan) as follows. 

The re-development of this site will make a significant contribution to providing new 

employment opportunities to balance increased labour supply resulting from the 

development of allocated and any other permitted residential development sites. In 

recognition of the greater development difficulties that some previously developed sites 

can pose compared to green field sites a longer target date for completion is considered 

necessary. If however earlier completion can be achieved in order to bring this more in 

line with the earlier projected supply of new housing this will be supported. 

29/30/31 – possible amendments to Policy 20 (affordable housing requirements) to 

Consider viability on all sites 

Refer to taking local need assessment in to account and 

Clarify where the 5 unit threshold would apply (including or excluding Kings Cliffe, 

Nassington and Warmington 

Amend the policy to read as follows 

Subject to being informed by local housing need and development viability 

assessments: 



in developments of over 50 dwellings, 40% of units should be affordable comprising 

25% social rented and 15% intermediate housing. 

in developments of between 15 and 49 dwellings, 40% of units should be affordable 

comprising 30% social rented and 10% intermediate housing 

outside Oundle and Thrapston in developments of five to 14 dwellings, 40% of units 

should be affordable comprising 30% social rented and 10% intermediate housing. 

36 – possible amendments to Policy 19 (affordable housing targets) to provide 

additional clarity: 

“Within the Plan area, the target will be to provide a minimum of 500 new affordable 

dwellings up to 2021. These will be delivered as follows: 

1.	 105 affordable dwellings on allocated sites at Oundle 

2.	 270 affordable dwellings at Thrapston South 

3.	 55 affordable dwellings at King’s Cliffe 

4.	 10 affordable dwellings on allocated sites at Nassington and Warmington 

5.	 60 affordable dwellings from rural windfalls and rural exception housing 

sites.” 

37 – Policy BC1 Brigstock Camp – amendment to 1
st 

paragraph of policy to refer to 

brownfield part of site, for clarity: 

“If the consent granted for a medium secure hospital facility is not implemented, then 

the development of offices on the brownfield part of the Brigstock Camp site will be 

acceptable. Any proposed scheme for the site should be accompanied by the 

following:” 

38 – Appendix 1 – Update to list of saved policies, as sent to Inspector prior to the 

start of hearing sessions. 


